船舶消防常用知识

近年来，船舶火灾频发，发生原因很多诸如机舱、货舱、船员生活区的电路故障电线老化引起电火；船员自身的疏忽，明火作业、乱扔烟蒂着火；船舶装载易燃易爆危险货物不当引起爆炸燃烧。严重危及船舶、货物和人命安全。
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一、船舶火灾引起因素
不同类型的船舶火灾原因、起火时间、燃烧物质是不同的。现分析一下船舶火灾的因素：

（一）船龄。随着船龄增长，火灾危险增大。一方面电线老化，绝缘电阻明显下降，容易引起过载或短路；另一方面由于设备（电的或机械的）故障；第三方面的原因在于船舶建造时《安全公约》对消防的要求比较低，甚至有些消防措施考虑不周。

（二）吨位。随着船舶吨位增加，火灾危险增大，要特别注意大吨位船舶的消防措施。

（三）船员的不良习惯。从一些船舶火灾事故可以发现，发生在起居处所的火灾最多，吸烟者乱丢未熄灭的烟头是造成起居处所和服务处所失火的主要原因，或在厨房内使用油灶不当引起火灾的事例也不少。

（四）管理不完善。因船舱通风不良，造成油气积聚，遇到电气故障或其他火花则可能引起爆炸。

（五）未能遵守相关操作制度。如进港修理，因热工作业（如电焊、气割）的高温点燃了绝缘物而起火等等。
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二、哪些原因会引发船舶电气火灾和爆炸？
船舶电气引发火灾和爆炸的原因有其复杂性和特殊性。船舶电气设备运行中出现故障、使用不当或管理不善都可成为火灾隐患。这些隐患主要是作为火灾的热源或火源。电气设备的热源包括正常的和非正常的，如各种触点正常开断火花，以及绝缘的短路点、线路破断点等产生的非正常火花。有正常的高温元件，如电灯等，也有非正常高温，如电气设备(特别是插座)进水形成短路或接地，在短路点或接地点局部发热；电气设备或电缆长期超负荷工作或由于短路故障，非正常电压等引起电流过大，使温度过高；由于乱拉、乱接电线或在插座上接用超过线路允许载流量的电热器或其它用电设备而造成线路过热；其它原因造成的绝缘强度下降或绝缘损坏，发生短路、接地故障，引起局部过热。

正常火花、非正常火花，正常高温、非正常高温都可能引发火灾或爆炸。正常的火源或热源遇上可燃物，就可能引发火灾。　　还有船舶的一些特殊部位易发生燃烧和爆炸，如作为船舶应急电源的蓄电池、蓄电池室。蓄电池在充电时会产生氢气，氢气比空气轻，如果蓄电池室的高处无通风装置或通风装置工作不良，氢气就会在最高处积聚，一遇火种就会发生爆炸。

三、船舶火灾特点

（一）结构复杂，空间狭窄热。

（二）传导性强，扑救难度大。

（三）船舶可燃物多，蔓延速度快。

（四）交通条件受限，处置难度大。

四、海上船舶火灾的应急应变

（一）船员发现火灾应立即发出警报（手动报警按钮），就近使用灭火器材进行灭火，并报告值班驾驶员。
（二）驾驶台接到报警后，应立即用汽笛或警铃向全船发出消防警报，船长闻警后上驾驶台指挥，部署全船消防行动。应采取减速或停车措施，并操纵船舶使火灾部位处于下风处。

（三）全船船员听到警报信号后（除固定值班人员外），应在2分钟内按应变部署表的分工和职责，携带规定的消防器材迅速赶到现场，按分编四队集合（消防队、隔离队、救护队和机舱队），各队清点人数后报告现场指挥大副（机舱失火，轮机长担任现场指挥）。

（四）现场指挥大副应率领消防队和隔离队迅速弄清火警部位、火种性质、火情和趋势等，报告船长确定施救方案。

（五）船长和大副指挥各队人员按施救方案投入扑救，还应根据火情发展，及时组织力量和调整部署。

（六）各队职责：

消防队：队长——三副和水手长；直接担负现场灭火任务；可分为手提灭火器组、水灭火系统组、CO2灭火系统组等。

隔离队：队长——木匠和轮助；担负控制火势蔓延任务；具体有关闭通风、切断电路/油路、隔离燃烧物、冷却现场等。

救护队：队长——船医或事务员；任务是维持现场秩序、传令通信和救护伤员。

机舱队：机舱值班人员在轮机长领导下，尽快启动消防水泵、维持机电设备正常运行和提供其他应急服务。

（七）灭火中应及时排除积水，防止水湿货损，避免船舶稳性损失而翻沉。
（八）灭火工作结束后，应核查余烬区，避免死灰复燃。

五、船舶消防设备

船舶消防设备包括二氧化碳灭火系统、固定式甲板泡沫灭火系统、水灭火系统、固定式压力水雾灭火系统、应急水灭火系统、手提式干粉灭火系统、透气防火网等。各种不同类型的船舶消防设备的技术要求、有效期不同，能灭不同性质的火灾，保护的区域不同，作用不同。船舶消防设备在船上安装、布置范围广，易被船员忽视，缺少有效的检修和保养。
（一）二氧化碳自动灭火系统。根据其设计应用形式可分为全湮没灭火系统方式、局部应用灭火系统方式。全湮没灭火系统方式指在一定的时间内，向防护区内喷射一定浓度的灭火剂，并使其均匀地充满整个防护区的灭火方式。对事先无法预计火灾产生部位的封闭防护区应采用全湮没灭火系统方式进行火灾防护。局部应用灭火系统方式直接向保护对象以设计喷射强度喷射灭火剂，并持续一定的时间的灭火方式。对事先可以预计火灾产生部位的无封闭围护的局部场所应采用局部应用灭火系统方式进行火灾防护。
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（二）固定式泡沫灭火系统。该系统由固定的泡沫液消防泵、泡沫液贮罐、比例混合器、泡沫混合液的输送管道及泡沫产生装置等组成，并与给水系统连成一体。当发生火灾时，先启动消防泵、打开相关阀门，系统即可实施灭火。固定式泡沫灭火系统的泡沫喷射方式可采用液上喷射和液下喷射方式。
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（三）水灭火系统。该系统的适用范围十分广泛，除下列不宜用水扑救的火灾情况外，可应用于各类民用与工业建筑。1、过氧化物，如钾、钠、钙、镁等的过氧化物。这些物质遇水后发生剧烈化学反应，并同时放出热量、产生氧气而加剧燃烧。2、轻金属，如金属钠、钾、碳化钠、碳化钾、碳化钙、碳化铝等，遇水分解，并夺取水中的氧并与之化合，同时放出热量和可燃气体，引起加剧燃烧或爆炸的后果。3、高温粘稠的可燃液体。发生火灾时如用水扑救，会引起可燃液体的沸溢和喷溅现象，导致火灾蔓延。4、其他用水扑救会使对象受严重破坏的火灾，如高温密闭容器等。
（四）固定式压力水雾灭火系统。在防火方面，固定式压力水雾灭火系统可以替代常规的气体灭火系统、水喷雾以及水淋喷雾。固定式压力水雾灭火系统在备用状态下通常为常压，这样可以解决气体系统在储存中的泄露问题，在日常维护方面，固定式压力水雾灭火系统要比水喷淋及气体灭火系统费用更低。
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（五）手提式干粉灭火系统

干粉灭火器是以高压二氧化碳气体作为动力，喷射干粉灭火剂的灭火工具，适用于扑救石油及其产品，可燃气体和电气设备的初起火灾。手提式干粉灭火器应放置在干燥通风的地方，防止筒体受潮遍体腐蚀，同时避免暴晒和强辐射热以影响其正常使用。灭火器连接件不得松动，喷嘴塞盖不能脱落，保证灭火器的密封性。
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六、船舶火灾的扑救原则
航行船舶发生火灾后应立足于自救灭火，并寻求援助。船舶火灾发生后应采取的扑救步骤是：发出火警、寻找火源、隔绝火场、展开扑救。扑救船舶火灾的一般原则可归纳为以下几点：（一）减速并改变航向。首先考虑风向和着火部位，根据航道情况迅速将船调整到适当方向。减速可减小舱内空气压力，改变航向可以使着火部位背风或将火焰吹向舷外，有利于各项灭火行动的开展。（二）先控制，后灭火。（三）救人重于灭火。（四）报告船位。报告的船位应十分准确，并及时补报。（五）正确指挥，采用恰当的战术方法进行自救灭火。（六）充分考虑船舶稳性和浮性。射水灭火前应有预估或在灭火期间采取排水措施，保持船舶的稳性和浮性。（七）对内、对外通信及每一环节情况尽可能详细记录。（八）彻底扑灭余火。（九）清点船上人员，防止人员失散。（十）灭火没有希望时，应及时抢滩或弃船。
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