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自治区农业农村厅  自治区财政厅关于修订
广西壮族自治区2015—2019年度国内渔业
捕捞和养殖业油价补助资金
管理办法的通知

各市、县（市、区）农业农村局、财政局：

为加强国内渔业捕捞和养殖业油价补助资金管理，保障渔业生产者的合法权益，确保油价补贴政策调整工作的顺利实施，针对各地执行中反映出的问题，我们修订完善了《广西壮族自治区2015—2019年度国内渔业捕捞和养殖业油价补助资金管理办法》。现印发给你们，请遵照执行。

广西壮族自治区农业农村厅     广西壮族自治区财政厅

                       2019年10月9日

广西壮族自治区2015—2019年度国内

渔业捕捞和养殖业油价补助资金

管理办法

第一章  总  则

　　  
　　第一条   为加强国内渔业捕捞和养殖业油价补助资金管理，保障渔业生产者的合法权益，确保油价补贴政策调整工作的顺利实施，根据《财政部、农业部关于调整国内渔业捕捞和养殖业油价补贴政策促进渔业持续健康发展的通知》（财建〔2015〕499号）、《农业部办公厅关于印发国内渔业捕捞和养殖业补贴政策调整相关实施方案的通知》（农办渔〔2015〕65号）和《自治区水产畜牧兽医局、自治区财政厅关于印发广西壮族自治区2015—2019年度国内渔业捕捞和养殖业油价补贴政策调整实施方案的通知》的有关规定，制定本办法。 

　　第二条   本办法适用于我区2015—2019年度国内渔业捕捞和养殖业油价补助资金（以下简称补助资金）发放的管理。 

　　第三条  本办法所称补助资金，是指中央财政下达用于补助国内渔业捕捞和养殖业生产成本的一般性转移支付资金。 

　　第四条   本办法所称补助对象，是指依法从事国内海洋捕捞、内陆捕捞及水产养殖并使用机动渔船作业的渔业船舶所有人。捕捞辅助船船舶所有人不得作为补助对象。 

　　第五条   补助对象应符合以下条件： 

　　（一）所从事的渔业生产符合《中华人民共和国渔业法》等法律法规的规定； 

　　（二）拥有的捕捞机动渔船持有合法有效的渔业船舶证书证件，并纳入全国或广西捕捞机动渔船船网工具控制指标和渔船动态数据库管理；海洋捕捞机动排（筏）纳入地方管理，并持有合法有效的《广西海洋竹（木）排筏证书》； 

　　（三）拥有的海洋大中型捕捞机动渔船按规定安装使用北斗船位监控设备，并在补助年度内有正常渔业生产活动的船位监控记录； 

　　（四）水产养殖生产者持有合法有效的《水域滩涂养殖证》和渔业船舶证书证件，并在补助年度内使用养殖机动渔船从事正常养殖生产活动； 

　　（五）农业农村部和自治区规定的其他条件。 

　　第六条  补助资金的发放实行市、县（市、区）长负责制。补助资金下达后，市级人民政府应及时组织渔业、财政部门结合本地区实际制定补助资金发放的具体实施方案。市、县（市、区）人民政府负责组织渔业、财政部门将补助资金一次性发放到补助对象。 

　　  

第二章  补助资金的核算

　　  

　　第七条  补助资金核算标准按农业部《国内捕捞机动渔船油价补贴标准上限调整实施方案（试行）》和《养殖机动渔船油价补贴标准上限调整实施方案（试行）》的规定执行。 

　　第八条   补助年度核算时间为每年1月1日至当年的12月31日。 

　　第九条   补助资金额度按以下原则核算： 

　　（一）国内捕捞机动渔船按《渔业捕捞许可证》或《内陆渔业船舶证书》中载明船长和主机总功率分档定额核算补助资金额度，但核算补助资金总和不得超过全年补贴标准上限。其中，海洋大中型捕捞机动渔船按照北斗船位终端船位监控记录据实按作业天数核算，作业天数核定办法由自治区渔业行政主管部门制定；海洋小型和内陆捕捞机动渔船予以适当照顾，不再按作业类型、主机功率和作业时间核算单船补贴用油量，统一实行年度定额补贴。 

　　（二）海洋大中型捕捞机动渔船如有两种作业类型兼做的，按照《渔业捕捞许可证》核准的第一种作业类型核算补助资金。作业类型为拖网且作业方式中有双船有翼单囊拖网或双船底层单片拖网的，按双船有翼单囊拖网和双船底层单片拖网标准核算补助资金。 

　　（三）60马力以下未安装北斗船位终端的海洋中型捕捞机动渔船，统一按照海洋小型捕捞机动渔船补贴标准中船长最高档次标准核算补助资金额度，实行年度定额补贴；达到限制使用船龄的老旧捕捞机动渔船统一按对应档次渔船补贴标准的50%核算补助资金额度；海洋捕捞机动排（筏）统一按海洋小型捕捞机动渔船船长最低档次补贴标准的50%核算补助资金额度，实行年度定额补贴。2017、2018年海洋小型渔船和捕捞机动排（筏）补助资金按本项规定核算发放。 

    （四）经批准在北纬12度以南海域航行作业的渔船，除正常享受国内海洋捕捞渔船油价补贴外，同时享受特定水域作业渔船专项油价补贴，并按照渔船在北纬12度以南海域航行作业的北斗船位终端船位监控记录据实按天核算补助资金，不设定全年补贴上限。 

　　（五）养殖机动渔船维持按功率和养殖面积核算用油量进行补助，功率实行上限控制。 

　　（六）国内捕捞机动渔船和养殖机动渔船在补助年度内发生拆解、销毁、灭失的，其拆解、销毁、灭失当月（不含）以后的月份不予补助；新建渔船的，其取得《渔业捕捞许可证》或《内陆渔业船舶证书》当月（不含）以前的月份不予补助；渔船沉没、损毁后打捞修缮继续从事渔业生产的，由县（市、区）渔业行政主管部门据实核定渔船实际生产情况；更新改造渔船的，按更新改造前、后的船长和功率分档分段核算补助资金；购置渔船在补助年度12月31日前办结《渔业船网工具指标批准书》的，向买入方发放补助资金，未办结的，向卖出方发放补助资金；渔船《渔业船舶检验证书》、《渔业船舶国籍证书》、《渔业捕捞许可证》或《内陆渔业船舶证书》、《水域滩涂养殖使用证》有效期出现断档的，断档期间不予补助。 

　　（七）渔船主机功率未达到对应船长分段核算功率下限的，以及对应船长档位未设定补贴标准的，自动按功率对应的低档次船长分档标准予以核算补贴。 

　　（八）大、中、小型渔船划分标准按农业农村部的有关规定执行。 

　　  

第三章  补助资金的申报和审核

　　  

　　第十条  补助年度终了后，县（市、区）渔业行政主管部门应立即启动油补核查工作，核查内容包括渔船持证情况，证书年审情况，渔船拆解、销毁、灭失、新建、购置、违法违规记录，海洋大中型捕捞机动渔船船位监控记录数据，并要求渔业船舶所有人提供《居民身份证》或《企业法人营业执照》、《渔业船舶检验证书》、《渔业船舶国籍证书》、《渔业捕捞许可证》或《内陆渔业船舶证书》、《水域滩涂养殖证》原件和复印件以备核验。渔船已灭失、拆解或购置业务不能在年度内办结的，还应提供《渔业船舶灭失证明》、《渔业船舶拆解、销毁或处理证明》或《渔业船网工具指标批准书》原件和复印件。上述证书复印件应存档备查。 

　　第十一条   核查工作完成后，沿海县（市、区）渔业行政主管部门应将海洋大中型捕捞机动渔船有效作业天数导入中国渔政管理指挥系统油价补助管理子系统（以下简称系统）。各级渔业行政主管部门使用系统打印《渔船作业情况确认表》，并组织渔业船舶所有人核对和签字确认。对《渔船作业情况确认表》中的主要信息要进行公示（不少于5个工作日）。公示结束后，于2月底前将《渔船作业情况统计表》和《补助核算情况表》以正式文件报送至市级渔业行政主管部门，抄送同级财政、审计部门，并使用系统上报渔船油价补助信息。   

　　第十二条  市级渔业行政主管部门对本级管辖渔船和县（市、区）上报渔船油价补助信息进行汇总和核定，于10个工作日内将核定结果反馈县（市、区）渔业行政主管部门，并报送自治区农业农村厅备案，抄送同级财政、审计部门。 

　　  

第四章  补助资金的下达和拨付

　　  

　　第十三条  自治区农业农村厅汇总各市报送的渔船油价补助信息，统计全区补助资金额度，提出分配建议，会同自治区财政厅报自治区人民政府同意后，由自治区财政厅向各市、县（市、区）下达补助资金。 

　　第十四条   市、县（市、区）渔业行政主管部门根据资金下达情况，制定分配方案，会同同级财政部门报地方政府批准后，由财政部门及时将补助资金下达到渔业行政主管部门。渔业行政主管部门应在地方政府批准分配方案后60个工作日内按程序发放完毕。补助资金发放前，渔业行政主管部门应进行公示（不少于5个工作日）。 

　　第十五条   补助资金按照国库集中支付制度规定拨付给企业和个人。对个人，应通过“一卡（折）通”或银行卡（折）发放，不得由村集体或其他组织集中代领或转付。严禁将各类涉渔涉船或其他收费在补助资金中直接抵扣。 

　　  

第五章  补助资金的监管

　　  

　　第十六条   自治区渔业会同财政、审计部门，对各级渔业行政主管部门核准的渔船、养殖证、船位数据等情况的真实性、可靠性、完整性，以及各级财政部门资金拨付使用等情况，进行定期和不定期的监督检查。市、县级渔业、财政、监察、审计等部门，要加强本市、县（市、区）补助资格审查、补助资金拨付、发放等情况的监督检查，如发现任何单位和个人出现骗取、截留、挤占、挪用补助资金，或其他违反本规定的行为，严格按照《中华人民共和国预算法》、《财政违法行为处罚处分条例》等有关规定追究相关单位和个人的责任；如涉嫌违法违纪行为，及时移送监察机关或司法机关处理。 

　　第十七条  补助资金实行专账管理，专项使用，任何单位和个人不得以有证无船、一船多证、非法船舶、伪造证件和船位监控记录等形式套取补助资金，扩大补助范围发放补助资金。有上述行为之一的，由财政部门依法追缴被侵占的补助资金；对负有直接责任的主管人员和其他直接责任人员依法追究法律责任。对提供虚假材料骗取补助资金的，一经查实，永久取消补助资金领取资格，并在全区范围内予以通报。 

　　第十八条   加强预拨资金和结余资金管理。预拨资金需在补助年度终了后，经各县（市、区）渔业行政主管部门初审，市级渔业行政主管部门核定，自治区下达清算资金后方可发放。发放工作结束后的结余资金，由自治区农业农村厅会同财政厅统一清算后，抵减下一年度补助资金，或由自治区统筹用于《财政部、农业部关于调整国内渔业捕捞和养殖业油价补贴政策促进渔业持续健康发展的通知》（财建〔2015〕499号）规定的其他用途。 

　　第十九条   建立补助资金审核发放工作纠错机制。对因各种原因造成资金发放有误的，多发部分由县（市、区）级渔业部门会同财政部门予以追回，纳入下一个补助年度统一清算；少发、漏发部分在当年或下一个补助年度内予以调剂解决。 

　　  

第六章 监督管理

　　  

　　第二十条   补助对象或渔船有下列行为的，扣除当事渔船全年补助资金： 

　　（一）从事电炸毒鱼作业的； 

　　（二）暴力抗拒检查的； 

　　（三）一年内两次及以上违反海洋伏季休渔，珠江禁渔期规定作业的； 

　　（四）套牌或使用假船名作业的； 

　　（五）未获得许可违规进入他国管辖水域作业造成严重影响的； 

　　（六）将船位监控设备交由他船使用，或者使用他船船位监控设备，骗取船位数据的。 

　　其他严重违规行为，按照《广西壮族自治区渔业违规行为成品油价格补助资金扣减实施办法（暂行）》的标准执行扣减。渔船因违法违规被扣除或扣减补助资金情况应报自治区渔业行政主管部门备案。 

　　第二十一条  为促进海洋渔船更新改造，提高安全生产水平，降低捕捞强度，下列渔船逐步不予补助： 

　　（一）自2015年起，《渔业捕捞许可证》核准作业类型为拖网的渔船，其在机动渔船底拖网禁渔区线内侧海域作业时间不计入正常作业天数，不予补助。 

　　（二）自2018年起，对达到限制使用船龄的老旧捕捞机动渔船，不再予以补助。渔船完工日期以全国渔船动态管理系统核发的《渔业船舶检验证书》或《内陆渔业船舶证书》核载数据为准。按要求已完成或正在实施玻璃钢化改造的海洋捕捞机动排（筏），可以按国内海洋小型捕捞渔船油价补贴标准上限核算补助资金额度。

　　第二十二条 沿海市、县（市、区）渔业通信指挥中心或渔业行政主管部门指定的机构，应按管理权限使用海洋渔船安全救助信息系统汇总海洋大中型捕捞机动渔船有效作业天数数据，每月公示一次。 

　　第二十三条 因不可抗力或设备故障，造成海洋大中型捕捞机动渔船船位监控设备无法正常使用的，渔业船舶所有人应立即向市、县级渔业通信指挥中心或渔业行政主管部门指定机构报告，并采取有效措施，尽快排除设备故障。在设备故障排除之前，每日应通过其他通信方式向所属渔业通信指挥中心或渔业行政主管部门指定机构报告早、午、晚间船位和进港时间。渔船回港后，应立即将故障设备送指定售后单位进行故障确认。市、县级渔业行政主管部门根据渔业通信指挥中心或其指定单位船位报告记录和北斗船载终端售后单位提供的设备故障台帐记录，据实核定船位监控设备故障期间的补助天数，但最多不得超过3天（特定水域作业渔船按国家规定执行）。设备故障有关证明材料扫描件应上传系统。 

　　  

第七章  附  则

　　  

　　第二十四条  各市渔业行政主管部门应于每年9月30日前将补助资金发放情况，包括文字总结和《补助发放情况表》报送自治区农业农村厅，并抄送同级财政和审计部门。 

　　第二十五条 本办法由自治区农业农村厅、自治区财政厅负责解释。 

　　第二十六条 本办法自印发之日起实施。
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