桂开办发〔2020〕16号
自治区扶贫办  自治区发展改革委  自治区财政厅
关于印发《大力推广以工代赈方式实施脱贫
攻坚项目工作指导意见》的通知
各市、县（市、区）扶贫办、发展改革委（局）、财政局：

现将《大力推广以工代赈方式实施脱贫攻坚项目工作指导意见》印发你们，请结合实际认真贯彻执行。
广西壮族自治区 广西壮族自治区  广西壮族自治区
扶贫开发办公室 发展和改革委员会  财    政    厅
2020年4月7日
大力推广以工代赈方式实施脱贫攻坚

项目工作指导意见

为贯彻落实《国家发展改革委办公厅、财政部办公厅、国务院扶贫办综合司关于在贫困县统筹整合使用财政涉农资金试点工作中推广以工代赈方式的通知》（发改办振兴〔2020〕32号）、《自治区扶贫办  自治区财政厅  自治区农业农村厅等九部门关于印发坚决打赢疫情防控阻击战保障决胜脱贫攻坚若干措施的通知》（桂开办发〔2020〕7号）精神，大力推广以工代赈方式实施脱贫攻坚项目，激发建档立卡贫困群众内生动力，如期打赢打好脱贫攻坚战，现提出如下指导意见。

一、工作目标

各县（市、区，以下简称县）积极推广以工代赈方式实施脱贫攻坚项目，组织动员贫困劳动力参与项目工程建设获得劳动报酬，激励建档立卡贫困群众劳动致富、增收脱贫，激发其内生动力，为全面完成脱贫攻坚目标任务，巩固提升脱贫质量打下坚实基础。

力争贫困县当年度以工代赈方式实施项目资金额（核算价）比例不低于年度实际整合规模财政涉农资金扣除以奖代补等直接到户资金后总量的30%。项目发放的劳务报酬（含税），不低于该项目资金总额的10%，其中向建档立卡贫困人口发放的劳务报酬比例不低于该项目劳务报酬的50%。

二、工作筹备

（一）明确以工代赈项目范围。各地要因地制宜在农田水利、饮水安全、乡村道路、农村人居环境、危房改造和公益性生产设施等需要一定人力劳动，且专业性要求不高的基础设施、产业配套设施、村集体经济等项目建设中大力推行以工代赈方式。

（二）做好项目库管理及计划。采取以工代赈方式实施的项目，在脱贫攻坚项目库中全部标识为“以工代赈”项目进行对应管理。已纳入年度实施计划的项目，在“项目立项”中标识是否采用以工代赈方式；新申报入库的项目，在“项目维护”中标识是否适用于以工代赈方式。在编制各类资金项目计划和财政涉农资金整合方案时，各地要优先安排资金支持采取以工代赈方式实施的项目，并在计划明细中备注“以工代赈”。

（三）科学编制项目实施方案。以县为单位，调动发改、交通、水利、农业农村、住建、市场监管等专业部门力量，针对各类采用以工代赈方式实施的项目制定实施方案。重点分析研究各类项目建设要求，在保证工程质量的前提下，鼓励和引导贫困劳动力参与工程建设，明确可采用人工建设部分的项目内容、操作标准、工时标准等，并根据当地劳动力工资水平确定各项工作劳务报酬最低标准。

（四）抓好劳动力储备及培训。对有意愿参与以工代赈项目建设的劳动力（重点是未长期外出务工的建档立卡贫困劳动力，含弱劳力）进行登记造册，并在建档立卡贫困户信息系统中对可以提供相关劳务的贫困人口进行相应标识，根据劳动力特点分类管理，分别建立村（社区）、乡（镇、街道）、县农村劳务人员信息库。各村（社区）通过建立农民工程队、劳务输出合作社、致富带头人带动贫困户组合等，拓宽参与以工代赈项目的劳动力储备资源。同时，统筹技术技能培训资源，对以工代赈项目劳动力储备资源，进行勤劳致富思想教育和务工技术技能培训，提高贫困劳动力思想认识和能力素质，夯实以工代赈劳动力基础。

三、项目实施流程

（一）选定施工单位。项目主管单位要根据项目的性质和内容合理选择项目施工队伍。对于资金规模小、施工技术相对简单项目，优先交由符合建设要求的村集体经济组织组建的工程队、劳务输出合作社、致富带头人带动贫困户组合等承建；对于有一定施工难度，需要部分机械和专业技术施工的项目，项目主管部门在选择项目施工方时，要将以工代赈方式作为前置条件，实施单位必须承诺落实实施方案确定的以工代赈建设内容。
（二）加强施工组织。施工方在项目劳动力安排中，要优先安排当地建档立卡贫困劳动力。如当地劳动力资源储备不足或不符合要求时，施工方可根据项目需要进行跨村、跨乡（镇、街道）和跨县人力调配。项目主管部门要加强项目施工的技术指导，落实安全生产保险购买，强化安全生产监管和项目施工监理，确保项目建设质量。

（三）规范验收结算。项目实施完成后，项目主管部门要按照脱贫攻坚项目的相关要求组织项目验收和结算，不得因为采取以工代赈方式而降低验收标准和结算要求，对未达到验收标准和劳务报酬支付标准的项目，按要求进行返工和整改，否则不予结算。组织施工方负责发放劳务报酬，并按实际制定项目劳务报酬发放情况表（至少包含姓名、身份证号、工种、工时、报酬、领取签字等内容），以保障贫困劳动力劳务收益。

（四）及时整理档案。项目验收结算后，主管部门要收集整理项目计划、实施方案、招投标（或其他确认施工方的方式）、设计、监理、建设合同、劳动合同（务工花名册）、验收、资金拨付、劳务报酬发放情况表等材料，存档备查。

四、工作保障措施

（一）强化组织领导。各县要成立县级推广以工代赈方式工作领导小组，建立工作机制，明确责任，强化措施，抓好落实。同时，各地要根据实际情况，制定适合本地的推广以工代赈方式工作方案或操作细则。推广以工代赈方式实施项目要严格按照自治区关于脱贫攻坚工程项目实行“绿色通道”管理相关要求，简化项目流程，并与民办公助、村民自建等实施方式有机结合，确保项目顺利实施。

（二）强化考核激励。自治区将贫困县推广以工代赈方式实施情况列入年度统筹整合使用财政涉农资金绩效考评范围，对实施情况好的县按实际情况进行加分激励，考核结果作为下一年自治区分配财政专项扶贫资金的因素之一。鼓励面上县在实施财政专项扶贫资金项目中积极推广以工代赈方式，对吸收建档立卡贫困人口较多、工程建设质量较好的县，自治区将优先给予脱贫攻坚或乡村振兴项目激励。各地可根据本地实际制定对参加以工代赈方式项目贫困劳动力的考评机制，根据贫困劳动力工作表现等实行动态管理。

（三）强化宣传总结。各地要认真挖掘、总结推广以工代赈方式实施脱贫攻坚项目工作的成效和亮点，及时向自治区报送典型经验、典型案例。自治区将通过适当的方式进行宣传，推广各地的好做法好经验。请各县于每年度6月底和11月底前，分别将年中、年度推广以工代赈方式工作情况报送自治区发展改革委、扶贫办和财政厅。
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