自治区乡村振兴局关于做好2022年中央和

自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金

（巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴任务）

使用管理工作的通知

各市、县（市、区）乡村振兴局：

经自治区人民政府同意,自治区财政厅已按程序下达2022年中央和自治区财政衔接推进乡村振兴补助资金（巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴任务）到各市、县（市、区，以下统称县），现就做好资金使用管理和项目安排有关工作通知如下：

一、资金分配总量

2022年我区中央财政衔接推进乡村振兴补助资金（巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴任务）179470万元，自治区本级安排财政衔接推进乡村振兴补助资金195744万元。此外，自治区财政厅收回提前批已下达的中央资金3500万元，随第二批中央衔接资金重新分配下达。上述三项资金合计378714万元。

二、资金分配原则
自治区根据各地巩固脱贫成果任务、年度重点工作、绩效因素对衔接资金进行分配，突出支持乡村振兴重点帮扶县和部分县产业发展，同时对在2021年度衔接资金绩效评价及考核和其他重点工作中表现突出的县给予资金奖励。
三、资金使用管理

（一）突出资金使用重点。衔接资金支持的项目要建立和完善联农带农利益联结机制，确保群众充分受益，并向防止返贫监测对象、建档立卡脱贫人口倾斜。优先支持联农带农富农产业发展，2022年中央财政衔接资金用于产业的比重达到55%，自治区财政衔接资金用于产业的比重达到50%。优先保障到人到户产业发展需求，重点支持防止返贫监测对象、建档立卡脱贫人口发展生产增收。支持符合条件的防止返贫监测对象、建档立卡脱贫人口通过外出务工、乡村公益岗位、帮扶车间、自主创业、以工代赈等方式就业增收。支持补齐必要的农村人居环境整治和小型公益性基础设施建设短板。

（二）健全完善项目库建设。加强协调配合，乡村振兴部门要牵头做好巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库建设，配合相关部门谋划好项目，推动实现县级相关项目库共建共管共用。提高入库项目质量，做深做实项目前期，优先储备和实施带动增收能力强、利益联结紧密、群众需求强烈、短板突出的项目。强化项目资产后续管理，加强分类管护，明确管护责任，规范收益分配，确保持续发挥效益。衔接资金形成的项目资产参照扶贫项目资产管理要求纳入现有框架下管理。

（三）创新资金使用管理。坚持更多依靠发展来巩固拓展脱贫攻坚成果，从实际出发，积极探索创新资金支持领域和使用管理方式，补上技术、设施、营销、人才等短板。坚持衔接资金项目审批下放到县，发挥好县级党委政府牵头抓总作用，健全县级资金项目管理运行机制，统筹力量强化资金使用管理。优化项目实施方式，引导群众参与乡村发展和建设。创新政策宣传解读，以县为单位编制衔接资金政策“明白纸”。

（四）强化监督管理。切实发挥市级监管作用，各市要聚焦项目储备、项目实施、资金管理等重点环节加强监督检查，建立资金支出和项目实施督办机制，确保项目有序推进，加快资金预算执行。严格执行公示公告制度，落实全面实施绩效管理要求，确保资金安全和效益，充分发挥纪律、审计、行业和社会等监督作用，对贪占挪用、违规使用衔接资金等问题，依纪依规严肃处理。

四、其他要求 

各县要在规定时限内落实资金分配方案（要求具体到项目），并在本级网站上主动公开。请各县于8月10日前向所属市报备资金分配方案（要求具体到项目），市级收集所辖县材料，统一向自治区乡村振兴局报备。报备材料请发送至自治区乡村振兴局邮箱：zjc@fpb.gxzf.gov.cn（资金处）、xmc@fpb.gxzf.gov.cn（项目处）。本通知未尽事宜，请与自治区乡村振兴局联系。联系人及电话：许馨雨（资金处），0771—2813921；韦贞贝（项目处），0771—2813695。 
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