广西2016年防病治虫夺粮食丰收行动方案
    夺取粮食丰收，关键在于防灾减灾，重点是病虫防控。根据病虫监测及专家会商分析，预计2016年我区水稻、玉米主要病虫持续偏重发生，形势严峻，为组织好防控工作，强化防控措施，有效遏制迁飞性、流行性、暴发性重大病虫危害成灾，最大限度降低灾害损失，保障粮食高产稳产，按照农业部“防病治虫夺粮食丰收行动方案”要求，特制定本实施方案。

    一、我区粮食病虫发生趋势
    根据我区植保部门监测及专家会商分析预测，预计2016年我区农作物主要病虫害呈重发态势。其中，稻瘟病发生程度为中等偏轻局部中等，发生面积680万亩，历史性发生区及种植感病品种较多的稻区穗颈瘟流行的几率较大；水稻纹枯病发生程度中等偏重局部大发生，发生面积1850万亩，全区普遍发生，桂东北、桂东南大部、桂西北局部稻区偏重发生，桂西南中等发生；三化螟发生程度中等偏轻，发生面积330万亩，主要发生区域在桂中的大部及桂东北、桂西南的部分稻区；稻飞虱发生程度为中等偏重局部大发生，发生面积2300万亩，全区大部稻区普遍发生；稻纵卷叶螟发生程度为中等局部偏重，发生面积1500万亩，主要发生区域在桂东北、桂东南、桂中的大部及桂西北、沿海的部分稻区。玉米螟发生面积280万亩；玉米蚜虫发生面积260万亩；玉米大小斑病发生面积140万亩，其中玉米大斑病发生面积90万亩，玉米小斑病发生面积50万亩；玉米纹枯病发生面积180万亩；东亚飞蝗发生程度为中等偏轻，发生面积22.8万亩，达标面积15.6万亩，主要发生区域为桂中地区的象州、武宣、兴宾、柳江、柳城等县（区）。

    二、行动思路及行动目标
（一）行动思路

紧紧围绕“提质增效转方式，稳粮增收可持续”的工作主线，深入开展“广西到2020年农药使用量零增长行动”，以控制迁飞性、流行性、暴发性农作物重大病虫发生危害为重点，坚持分类指导、科学防控的原则，突出重大病虫、重点区域、关键环节，加强监测预警，大力推进统防统治、绿色防控、科学用药，实现病虫综合防治、农药减量控害、农业节本增效。同时，抓住关键时期，适时开展应急防治，坚决遏制病虫暴发流行，最大限度降低病虫危害损失，努力实现“虫口夺粮”保丰收。

（二）行动目标

突出抓好“两迁”害虫、水稻螟虫、水稻纹枯病、稻瘟病、南方水稻黑条矮缩病、稻曲病、水稻细菌性条斑病、玉米铁甲虫、玉米螟和玉米纹枯病等重大病虫的防控，同时兼顾抓好水稻、玉米其他病虫害的防治。重点区域、关键地带防控处置率达90%以上，确保不因监测不到位、防控不及时造成大面积成灾危害。水稻病虫害绿色防控覆盖率力争达20%以上，专业化统防统治覆盖率达30%以上，总体危害损失率控制在5%以下。大力推进农作物病虫专业化统防统治与绿色防控融合，力争示范区化学农药使用量减少20%。

    三、技术路线
    （一）加强监测预警。充分发挥我区农业植保病虫监测预警网络的作用，认真按照“天天调查、五天一报、重大病虫灾害随时汇报”的工作制度，系统调查、密切跟踪、及时上报，根据病虫发生规律和危害特点，在加强系统调查的基础上，加大普查力度和频率，准确掌握重大病虫发生发展动态，及时发布病虫情报指导防治。

    （二）明确主攻对象。以防治稻飞虱、稻纵卷叶螟、三化螟、稻瘟病、水稻纹枯病和农田鼠害为重点，兼治挑治南方水稻黑条矮缩病、稻曲病、二化螟、稻瘿蚊、胡麻叶斑病、玉米铁甲虫、玉米蚜、玉米螟和玉米纹枯病等病虫害；同时，注意监测水稻细菌性条斑病、水稻白叶枯病、蝗虫、粘虫等突发性、暴发性病虫害，适时做好应急防控工作。

    （三）落实关键防控技术。稻飞虱要突出抓好区域间的联防联控、区域内的统防统治，做好第3代、第6代主害代的防治，局部发生早、程度较重的稻区注意挑治第2代和第5代，抓准在低龄（一、二龄）若虫盛发期用药防治；稻纵卷叶螟突出保护功能叶，严格达标防治措施；水稻纹枯病重点抓好分蘖末期至孕穗抽穗期的防治；稻瘟病、稻曲病狠抓破口抽穗和花期预防，严防大面积流行；南方水稻黑条矮缩病等病毒病重点做好苗期传毒媒介的防治，抓好药剂拌种和移栽前喷施“送嫁药”；水稻细菌性条斑病以预防和应急防治为主，历史性病区台风过后要做好应急防治；胡麻叶斑病重点是施足钾肥，发病田块注意在抽穗至乳熟阶段喷药防治。玉米铁甲虫以药剂防治越冬代成虫为主，玉米螟在心叶末期用药剂灌心防治，玉米纹枯病防治重点保护穗位节叶及相邻上下3片叶，玉米粘虫在低龄幼虫期利用药剂进行低容量喷雾防治，玉米大、小斑病应以选育和推广抗病丰产良种为预防关键。同时做好农区统一灭鼠。

    （四）推进统防统治与绿色防控融合。发挥好中央财政农作物重大病虫统防统治专项补助资金和地方农机购置补贴资金的引导作用，重点扶持发展一批装备精良、服务高效、运作规范、规模适度的病虫专业化防治服务组织。逐步提升服务组织的装备水平、技术水平和服务水平，推进病虫统防统治工作有力有序开展。以新型农业经营主体、农药生产经营企业、病虫防治专业化服务组织为依托，以专业化统防统治为主要形式，以农作物全程绿色防控为重点内容，加大扶持力度，加强指导服务，强化科技支撑，创建一批专业化统防统治与绿色防控融合推进示范基地，集成一批技术模式，培育一批实施主体，探索一套成功经验。加强农企合作，整合资源、集中力量，联合开展技术集成、产品直供、指导服务，不断扩大融合推进示范基地数量和规模，辐射带动大面积推广应用，实现病虫综合治理、农药减量控害。

    （五）推进科学安全用药。推广用量小、防效好的新型高效低毒低残留农药品种，替代用量大、防效差的老旧农药品种；推广高效节约型植保机械，替代跑冒滴漏老旧植保机械，提高农药利用率。加强病虫抗药性监测，指导生产者配方选药、对症用药，坚持达标防治，按质量适期用药，避免盲目加大施药剂量、增加使用次数。以新型农业经营主体、社会化服务组织为重点，加大科学安全用药知识技能培训普及，辐射带动广大农民正确选购农药、科学施用农药。

    四、主推技术
    （一）选用抗病品种。选用抗（耐）稻瘟病、稻曲病、病毒病等水稻品种，淘汰抗性差、易感病品种，及时轮换种植年限长的品种。

    （二）灯诱控害技术。每30—40亩稻田（玉米地）安装一盏频振式杀虫灯，杀虫灯底部距地面1.5米，于害虫成虫发生期天黑后开灯，晚上十二点后关灯。

    （三）性诱控害技术。在水稻三化螟、稻纵卷叶螟主害代始蛾期开始，利用三化螟或稻纵卷叶螟性信息素，集中连片使用，诱杀成虫，降低田间种群数量。玉米螟羽化高峰期利用玉米螟性信息素，集中连片使用，诱杀玉米螟成虫。

    （四）色诱控害技术。在玉米地悬挂诱虫黄板或用涂有机油的简易黄板诱杀蚜虫，或悬挂（覆盖）银灰色塑料膜条（地膜）驱避蚜虫，控制玉米蚜虫。

    （五）种子处理和防虫网育秧技术。水稻可用咪鲜胺和赤•吲乙•芸苔种子处理，用20—30目防虫网阻隔育秧。玉米用甲霜·种菌唑，或辛硫·福美双，或福·克，或丁硫·福美双进行种子包衣，预防病害及地下害虫。

    （六）生物防治技术。①苏云金杆菌（Bt）、印楝素、阿维菌素防虫技术。在水稻二化螟、三化螟、稻纵卷叶螟卵孵化盛期采用Bt制剂防治具有良好的防治效果。在玉米螟卵孵化率达到30%时喷洒Bt制剂，心叶末期撒施Bt颗粒剂灌心防治低龄幼虫。玉米蚜虫发生盛期利用印楝素或阿维菌素喷雾防治。②井·蜡质芽孢杆菌、枯草芽孢杆菌、井岗霉素防病技术。在叶（苗）瘟出现急性病斑或发病中心、破口抽穗期遇阴雨天气时，采用井·蜡质芽孢杆菌或枯草芽孢杆菌均匀喷雾，齐穗后再喷1次，对稻瘟病有良好的预防和防治效果。水稻孕穗期破口抽穗前7—10天，施用井·蜡质芽孢杆菌可有效预防稻曲病，并兼治水稻纹枯病。玉米纹枯病发生时，采用井岗霉素重点防治玉米基部、保护叶鞘。

    （七）天敌控害技术。保护利用蜘蛛、寄生蜂、瓢虫、草蛉、青蛙、甲虫等天敌，有条件的地方释放赤眼蜂防治二化螟和稻纵卷叶螟，充分保护利用或人工释放天敌，达到持续控害效果，保护生态环境。

    （八）科学用药技术。根据当地植保部门的病虫情报，实施达标防治时科学、合理的选用高效、低毒化学药剂，抓住关键时期、关键环节用药，确保防治效果。防治稻飞虱种子处理和带药移栽应用吡虫啉（不选用吡蚜酮，延缓其抗性发展），大田防治白背飞虱可选用醚菊酯、吡虫啉、噻虫嗪等，防治褐飞虱选用烯啶虫胺、醚菊酯、吡蚜酮、呋虫胺等。防治钻蛀性螟虫和稻纵卷叶螟可选用氯虫苯甲酰胺、四氯虫酰胺、氰氟虫腙、丙溴磷、毒死蜱、阿维菌素等。防治稻瘟病、胡麻叶斑病可选用三环唑等。防治水稻纹枯病可选用噻呋酰胺、氟环唑、丙硫唑、烯肟·戊唑醇、井冈霉素A等。预防稻曲病可选用氟环唑、氯啶菌酯、咪鲜胺锰盐、烯肟·戊唑醇等。预防病毒病可选用毒氟磷、宁南霉素等抗病毒剂与防治稻飞虱、叶蝉的杀虫剂协调使用。水稻扬花期慎用新烟碱类杀虫剂，减少对授粉昆虫的影响。防治玉米粘虫可选用高效氯氟氰菊酯、甲维盐、氯虫苯甲酰胺等。防治玉米螟可选用辛硫磷、氯虫苯甲酰胺、氯虫·噻虫嗪、溴氰菊酯等等。防治玉米铁甲虫可选用溴氰菊酯、戊氰菊酯、杀虫双、杀虫单等。防治玉米蚜虫，点片发生和盛发初期选用吡虫啉、噻虫嗪、啶虫脒、吡蚜酮等进行喷雾处理，发生严重时喷施溴氰菊酯、阿维菌素等。防治玉米纹枯病可选用井冈霉素、菌核净、烯唑醇、代森锰锌等。防治玉米大、小斑病可选用丙环·嘧菌酯、戊唑·嘧菌酯、丙森铵等。防治农田鼠害可选用敌鼠钠盐、溴敌隆、溴鼠灵等。

    五、工作安排
    （一）制定实施方案。4月初，制定印发《广西2016年防病治虫夺粮食丰收行动方案》，明确目标任务、技术路线、技术措施、工作要求，各地在4月15日以前根据当地实际细化方案各项措施，4月—11月组织实施。

    （二）会商发生趋势。3月下旬、7月下旬分别召开上半年、下半年农作物病虫害发生趋势分析会、防控研讨会，全面分析水稻、玉米等农作物重大病虫发生趋势，为防控决策提供依据。

    （三）及时动员部署。5月下旬—6月上旬、9月下旬—10月上中旬，在水稻病虫害发生防治关键时期，及时组织召开防控现场会、培训会，对防控工作进行再动员、再部署。

    （四）加强信息调度。4月—10月，实行水稻重大病虫及东亚飞蝗发生防控信息“两周一报”制度，确保病虫发生防控信息的及时上报。

    （五）开展督查指导。5月—7月，9月—11月，我厅组派防控督导组，落实分片包干联系督导制度，采取日常联系督导和关键时期现场督导相结合的形式，督促各地抓好防控措施落实，在防治关键时期组织专家、技术力量深入田间地头巡回开展技术指导服务。

    六、工作措施
    （一）强化责任落实。落实“政府主导、属地责任、联防联控”工作机制，加大行政推动力度，充分发挥各级农作物重大病虫防控指挥机构组织发动、指挥协调作用，努力将病虫防控由部门行为上升为政府行为，层层落实责任，加强资金支持，科学制定方案，细化工作措施，及早安排部署，强化督导检查，确保防病治虫夺粮食丰收行动顺利开展。

    （二）加强指导服务。粮食重大病虫防控任务重、要求高，各级农业部门要层层建立分片包干责任制，防控关键时期组派精干力量深入生产一线，举办现场培训，面对面、手把手指导农民开展防治，力争做到每一户有一份防控技术明白纸，每村有一位防控技术明白人，每乡镇有一名技术人员，确保防控技术落到实处。

    （三）强化示范带动。深入开展“到2020年农药使用量零增长行动”，充分发挥当地专业化统防统治与绿色防控融合、农企合作等示范基地作用，大力推广以生态区域为单元、作物为主线的农作物全程农药减量控害技术模式，实施综合治理、绿色防控。通过层层开展现场观摩，示范带动大面积推广应用。

    （四）加强农药监管。各地要加大对农药经销门店和生产企业监督抽查力度，积极配合有关部门，严肃查处违法生产、经营行为，保障适销对路、质量可靠农药的有效供应，确保农民用上“放心药”，杜绝假冒伪劣农药坑农害农事件的发生，维护农民的利益。

    （五）加强宣传引导。通过电视、广播、报刊等宣传媒体大力宣传防病治虫夺粮食丰收行动的好经验、好做法、好典型，为工作推进营造良好的舆论氛围。同时，加强信息报送，做到对上有信息、对外有声音、对下有通报，保障防病治虫夺秋粮丰收行动顺利开展。

    （六）加强督查落实。各地农业部门要相应成立督导小组，分片包干，层层开展督导检查，确保各项防控措施落实。

